

## ТРАНСНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ В БАНКОВСКОЙ СФЕРЕ

Седлухо Ольга Владимировна, старший преподаватель  
Рубанова Наталья Владимировна, старший преподаватель  
Курсова Инна Яковлевна, старший преподаватель  
Белорусско-Российский университет, Могилев, Беларусь

*В статье рассматриваются причины возникновения и развития международных банковских монополий. Указывается на существование двух групп международных монополий в кредитно-финансовой сфере. Рассматриваются некоторые аспекты взаимодействия банковских и промышленных корпораций.*

*Ключевые слова: международные банковские монополии, транснациональные банки (ТНБ), концентрация капитала, финансовые группы*

## TRANSNATIONALIZATION IN THE BANKING SECTOR

Sedlukho Olga, senior lecturer  
Rubanova Natalya, senior lecturer  
Kursova Inna, senior lecturer  
Belarusian-Russian University, Belarus, Mogilev

*The article describes the reasons for the emergence and development of international banking monopolies. The existence of two groups of international monopolies in the credit and financial sphere is pointed out. Some aspects of interaction between banking and industrial corporations are considered.*

*Keywords: international banking monopolies, transnational banks (TNB), capital accumulation, financial groups*

Концентрация и централизация капитала в производстве ведут к образованию промышленных монополий, которые многократно усиливая перенакопление капитала, выносят часть производственного потенциала за рубеж. Аналогичные процессы в кредитно-финансовой сфере влекут за собой относительную перенасыщенность банковских услуг, что вынуждает банки к выходу за границу. Вторая причина возникновения и развития международных банковских монополий кроется в интернационализации производственных сил, вызывающей объективную потребность создания института, адекватного междуна-

родным промышленным монополиям, также в сфере международного кредита и финансовых услуг.

Перемены в банковском деле находятся в причинно-следственной зависимости от количественного скачка и финансовых потребностях и географической экспансии транс- и многонациональных промышленных концернов. Во времена, когда такие монополии существовали как единичное явление, банки были практически независимы в выборе направления своей деятельности и обычно служили центром притяжения для промышленных фирм. В современных условиях, напротив, банки следуют в своей экспансии за промышленными международными компаниями, которые являются для них наиболее привлекательными партнерами благодаря масштабам операций, быстрому росту, возможностям увеличивать вклады. Для ТНК, заинтересованных в бесперебойности внутрифирменного производственного процесса, стали тесными рамки системы банков-корреспондентов, которая помогла им в свое время набрать силу. Теперь они не только рассчитывают на быструю мобилизацию огромных денежных сумм в самых различных валютах, но и ожидают оформления без задержки всех требуемых операций: от получения ссуд и размещения ценных бумаг до управления денежной наличностью ТНК при помощи современных информационных систем, а также факторинговых и лизинговых услуг, прогнозирования движения валютных курсов, проведения специальных мер по уменьшению валютного риска или страхованию от него, предоставления консультаций относительно конъюнктуры различных товарных рынков, управления производством, последствий слияния или приобретения компаний и т.п.

Одновременно с расширением универсализации и ростом масштабов международного банковского дела происходил сдвиг в самом характере ссудных операций банков: наряду с финансированием мировой торговли они все чаще прибегали к финансированию международных инвестиционных промышленных проектов, требующих колоссальных денежных средств и связанных с огромным риском. Это дало мощный толчок международной концентрации в промышленности, усилило по принципу «обратной связи» концентрационный процесс в кредитно-финансовой сфере, активизировало взаимодействие промышленных и банковских монополий, форсировало формирование международного финансового капитала.

В экономической литературе международные монополии в кредитно-финансовой сфере разделяются на две группы: транснацио-

нальные банки (основаны на единстве собственности) (ТНБ) и международные союзы банков.

Транснациональные банки (ТНБ) являются результатом развития и концентрации банковского капитала, расширения механизма его функционирования на международном уровне, представителями самых передовых банковских и информационных технологий. Вместе с тем они имеют определяющее влияние на развитие мировой экономики и перестройку международных экономических отношений, определяют условия и масштабы финансовой глобализации, распределяют кредитный риск и перераспределяют кризисные процессы, участвуют как в дисбалансе и асинхронизации, так и в оптимизации хозяйства в глобальных масштабах. [1, с. 25]

Под транснациональными банками понимаются такие кредитно-финансовые капиталистические фирмы, которые, оставаясь по капиталу «однонациональными», по характеру своей деятельности и организационной структуре выходят за пределы денежного рынка «своей» страны. При этом участие в международных операциях не дает еще банку права на титул «транснациональный», хотя и является его неотъемлемым элементом. Присвоение такого титула предполагает перенесение за рубеж как части собственного капитала, так и формирование депозитной базы.

Стремление транснациональных банков к расширению масштабов своего присутствия во все большем числе стран оперирования клиентов сочетается в рамках централизованной финансовой политики таких банков с соблюдением ими принципа оптимального размещения ресурсов и кредитных операций, что обуславливает несовпадение географического рассредоточения их зарубежных активов и филиалов.

Используя порождаемые «транснациональностью» преимущества (например, инструментарий, сходный с механизмом трансфертных цен, при внутрибанковских переводах фондов), ТНБ добиваются дополнительных доходов. Устойчиво высокая часть их прибылей обеспечивается международной экспансией.

Транснациональные банковские операции охватывают целый ряд направлений, операции по которым осуществляются с помощью различных организационных форм. Современный период транснационального банкинга начался в 60-е годы и сопровождался оффшорной активизацией деятельности американских коммерческих банков. В этот период происходило расширение ассортимента и объема про-

дукции, предлагаемой транснациональными банками. Сегодня она включает в себя: а) операции с иностранной валютой, производными ценными бумагами, золотом и драгоценными металлами; б) операции на евторынке; в) заимствования и кредитования в иностранной валюте; г) торговое финансирование; д) зарубежные рынки ценных бумаг; е) предоставление трансграничных корпоративных финансовых ресурсов. [2, с. 5]

Главная идея функционирования транснациональных банков - это привлечение любых денежных средств там, где это наиболее выгодно для банка, и перечисление их туда, где они принесут наибольшую выгоду.

Ввиду того, что происходят постоянные колебания в мировой валютной системе, крупные банки вынуждены контролировать свои ресурсы, осуществляя переброску ресурсов из одного подразделения в другое, конвертируя их из одной валюты в другую. Данная конвертация позволяет ТНБ не только защититься от девальвации вкладов, но и совершать выгодные для них спекуляции с валютой. [3, с. 109-110]

Той же глобальной задаче максимального умножения доходов подчинена и деятельность международных банковских монополий, организованных в форме союзов банков разной национальной принадлежности. Такие союзы весьма многообразны. Наиболее распространенный их тип – группировки финансово-кредитных компаний различных стран, предназначенные для кооперации в сфере определенных услуг (например, для среднесрочного кредитования или для операций только на рынке евровалюты, или для рециркуляции нефтедолларов, или для осуществления факторинговых либо лизинговых сделок и т. д.).

Подобно тому как специализированные банковские альянсы послужили толчком к возникновению постоянных многофункциональных союзов, последние стали началом к созданию такого типа международных банковских монополий, которые в сфере производства схожи с многонациональными концернами.

Поскольку явления, происходящие в сфере производства, первичны, а в сфере обращения – вторичны, то и интернационализация ссудного капитала, развиваясь вслед за интернационализацией производительного капитала, подчиняется требованиям последней и копирует ее по формам.

Широкий спектр услуг, оказываемых международными банковскими монополиями ТНК, тесно связывает их общими интересами.

Укрепление взаимных связей обеспечивается в первую очередь через развитие кредитных отношений. ТНК являются крупными вкладчиками средств в банки международного класса.

Также ТНК выступают и крупными получателями кредитов у транснациональных банков. В общей сумме ресурсов, ссужаемых такими банками, растет удельный вес зарубежных займов. Причем в странах, располагающих мощным заграничным банковским аппаратом, он превращается в основной канал предоставления международного кредита.

К ресурсам национальных денежных рынков имеет непосредственный доступ значительно более широкий круг ТНК. «Провинциальные» зарубежные отделения транснациональных банков, занятые вторичным перераспределением фондов с международного рынка капиталов и аккумуляцией средств национальных рынков ссудною капитала, специализируются в основном на кредитовании небанковских частных институтов.

Если кредит предоставляется для сооружения крупного промышленного объекта, что сопряжено с определенным риском, то банк закрепляет за собой нередко право контролировать целевую ссуду. Облигационные займы ТНК обеспечиваются зачастую акциями либо недвижимым имуществом компании-заемщика.

Банки не только финансируют инвестиции международных промышленных компаний, но и выступают нередко в роли непосредственных организаторов учреждения или покупки фирм внутри стран базирования ТНК и за рубежом, включения их в состав соответствующей финансовой группы. Равным образом они готовят объединение компаний разных стран и основание ими совместных обществ, заключение разного рода иных соглашений о сотрудничестве. В частности, по поручению ТНК они подыскивают перспективного партнера для поглощения, принимают на себя юридическое оформление сделки, устанавливают требуемые контакты с соответствующими государственными органами, разрабатывают план финансовой реорганизации будущей объединенной компании и т. д. При этом в уплату за организацию сделки к банку наряду с крупной денежной компенсацией переходит нередко и пакет акций объединенной компании. Провоцируя и организуя слияния и поглощения фирм, ТНБ осуществляют зачастую перегруппировку сил в рамках тех или иных финансовых групп.

Сближению международных промышленных и банковских монополий служит и внедрение последних в такие сферы деятельности какой является лизинг. Осуществление этих арендных операций на интернациональном уровне все чаще принимают на себя специальные отделы банков либо создаваемые ими совместно с промышленными компаниями особые лизинговые фирмы.

Сдача банками в аренду своим клиентам дорогостоящего оборудования позволяет им обходить периодически вводимые правительства ограничения на предоставление промышленным компаниям обычных банковских ссуд (например, в условиях перегрева хозяйственной конъюнктуры).

Таким образом, различные формы банковского контроля (в первую очередь через финансирование предприятий и эмиссию акций, а также иные виды услуг) нередко вплотную подводят владельцев ссудных капиталов к контролю через систему участия в акционерном капитале. Последняя продолжает оставаться важнейшим каналом, через который происходит сращивание промышленных, банковских и всяких иных компаний и включение их в состав той или иной финансовой группы.

Банки и промышленные концерны создают нередко совместные общества, в задачу которых входят поиски наиболее перспективных фирм внутри страны и за рубежом с целью приобретения в них долей участия.

Транснациональным банкам отведено значительное место в современных международных экономических отношениях. Они оказывают огромное влияние на процесс глобализации экономики, являясь проявлением процесса интернационализации.

#### Список литературы

1. Климова Н.В. Конкурентные преимущества и стратегии транснациональных банков / Н.В. Климова // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. – 2011. – №3. – С. 25-28.
2. Ноздрев С.В. Международный финансовый рынок в системе финансовых потоков трансграничных банков и компаний / С.В. Ноздрев // Российский внешнеэкономический вестник. – 2015. – № 7. – С. 3 – 18.
3. Юничева Н.Ш. Транснациональные банки и их влияние на мировую экономику в условиях глобализации / Н.Ш. Юничева // Вестник Института экономических исследований. – 2018. – №2 (10). – С. 108-113.